第十二章  机械能和内能
班级        姓名                               
【学习目标】
1、 了解能量及其存在的不同形式，能简单描述各种各样的能量与我们生活的关系。

2、 能用实例说明物体的动能和势能以及它们的转化，能用实例说明机械能和其他形式的能的转化。

3、 了解内能的概念，能描述温度与内能的关系，了解热量的概念，了解比热容的概念，尝试用比热容解释简单的自然现象。

4、 从能量转化的角度认识燃料的热值。

5、 了解热机的工作原理，了解内能的利用在人类发展史上的重大意义。

6、 结合实例认识功的概念，知道做功的过程就是能量转化或转移的过程。
【学习过程】
1、 自主学习，知识梳理
（一）机械能

1．一个物体            对另一个物体        ，则物体就具有能量。一个物体       

越多，它具有的能量就越       。
2．物体                叫做动能。物体的动能大小与      和      有关，       越大，         越大，物体具有的动能就越大。

3．物体由于                叫弹性势能。弹性势能的大小与         有关，在一定限度内，      越大，形变物体弹性势能就越大。

4．物体由于             叫做重力势能，重力势能的大小与       和        有关，

         越大，       越高，重力势能越大。

5．       和       统称为机械能，它们之间可以相互转化。如果在物体的动能和势能转化过程中，机械能没有与其他形式的能之间发生转化，则机械能的总量保持不变。
(二)内能

1．物体内所有分子做无规则运动的_      ___ 和_____  ___的总和，叫做物体的内能。内能的单位是           。
2．任何一个物体都___   _内能。同一物体温度越高,内能_____。
3.当物体或物体的不同部分之间存在______时，就会发生热传递。热传递时，能量从_____处转移到_____处，直到温度    ，高温物体内能______，低温物体内能________。
4.      和      是改变物体内能的两种方式，前者的实质是              ，后者的实质是                     。它们在改变物体内能上是     的。对物体做功，物体的内能会_____；物体对外做功，物体本身的内能会______。在热传递过程中，物体吸收热量，内能__ _，但温度     升高；物体放出热量，内能__  _，但温度     下降。(三)热量

1. 热量是物体在热传递过程中的         多少，它是个过程量，用       来表示。
2．热量的单位：由于是表示转移了多少能量，所以与能量单位一样，是        。
3. 物体吸热公式：                ；物体放热公式：                。
4.理解“物体含有多少热量”这句话是错误所在：热量是热传递过程中才出现的物理量，对于一个物体，只能说：“    __热量”或“_____热量”，绝对不能说“具有热量”。 

(四)热值

1.某种燃料________放出的热量与             ，叫做这种燃料的热值。  
2.热值的大小只与燃料____  有关，与物体的质量无关。热值是燃料的一种属性。

3.热值的单位是               。

4. 焦炭的热值是3×107J/kg，表示：                                          。
4．燃料完全燃烧放热公式为：                  或                     。
(五)热机

1.热机：是将燃料燃烧产生的高温高压燃气的        转化为         的装置。
2.汽油机的一个工作循环由_______、_______、________和_______四个冲程组成。每个工作循环活塞上下往复____次，曲轴转动____周，飞轮转过    圈，对外做功___次。

3.吸气冲程：活塞向下运动，吸入燃料和空气的混合气体。

  压缩冲程：活塞向上运动，压缩混合气体，    能[image: image11.jpg]


       能。点燃混合气体。

  做功冲程：高温高压的燃气推动活塞向下运动，   能[image: image2.png]


     能 。机器动力来源。  

  排气冲程：活塞向上运动，将废气排出气缸。
例1、如图所示是探究动能大小与哪些因素有关的实验装置：

[image: image3]
（1）实验时通过观察                        可以比较物体动能的大小，若水平面绝对光滑，本实验将        （能／不能）达到探究目的。
（2）将同一小球从同一斜面的不同高度（h1<h2）由静止开始释放的目的是：使小球到达斜面底部时的速度__________．

（3）小球推动木块，最后静止时的位置如图甲、乙所示，分析可知小球的动能与速度的大小__________（选填“有关”或“无关”）．
（4）如图丙所示，质量较小的扑克牌动能较大时能切入黄瓜，根据上面的探究可知，飞行的扑克牌一定具有____________的速度（选填“较大”或“较小”）．
例2、夏季，在高速公路服务区内，一些重型汽车停在有水的坑里，这是因为汽车在高速行驶过程中，通过       方式增加轮胎的内能，使轮胎的温度        ；轮胎停在水中，通过           方式减少内能，降低温度，以保行车安全。
例3：马慧同学在探究不同物质的吸热能力的实验时做了如图6所示的实验并得到了如下表所示的实验数据

	物质
	实验次数
	质量

m/g
	初温

t/℃
	末温

t/℃
	加热时间/  min

	水
	1
	100
	20
	30
	2

	
	2
	100
	20
	40
	4

	煤油
	3
	100
	20
	30
	1

	
	4
	200
	20
	30
	2
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图6
（1）实验时，采用两个完全相同的酒精灯给水和煤油加热的目的是                。实验中，通过比较         来表示物质吸收热量的多少。

（2）分析1、2实验数据，可以得出的结论是物质吸收热量的多少与同物质的    有关。

（3）分析3、4实验数据，可以得出的结论是物质吸收热量的多少与同物质的    有关。

（4）分析1、3实验数据，可以得出的结论是物质吸收热量的多少与不同物质的      有关。即不同的物质，在                 相同时，吸收的热量是            的。 

（5）若水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），请你计算出第一次实验中，水吸收的热量是        J。

例4：用煤气灶烧水时，把2kg的水从25℃加热到75℃，燃烧了0.03m3的煤气。设煤气完全燃烧，水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），煤气的热值约为4.0×107J/m3。试求：（1）水吸收的热量是多少？（2）煤气灶烧水时的效率是多少？

【当堂训练】
1、从树上掉落的苹果在下落的过程中，动能      ，重力势能     ，下落的速度        。（选填“变大”、“变小”或“不变”），如果苹果在树上具有2J的重力势能，则在下落的过程中，苹果的机械能    2J（选填“﹥”、﹤”或“﹦”）（不计空气阻力）

2、弯折铁丝，铁丝的温度升高，铁丝的内能        ，这是用的        方式改变物体的内能，放入冰箱的牛奶，温度降低，牛奶的内能         ，这是用的        方式改变物体的内能。

3、水结成冰是         过程（填物态变化名称），水的温度       ，水的内能    。

4、质量为500g的煤油，温度由10℃升高到50℃，煤油吸收的热量是         J，内能增加了     J。（c煤油= 2.1×103 J/(kg·℃)    ）
5、地震过后往往会伴有泥石流等灾害，泥石流之所以会造成巨大的危害，是因为山石、泥土被雨水从高处冲下来时将        能转化为巨大的         能。灾害发生后，救灾飞机迅速到达灾区上空，当它在一定高度匀速飞行并投下救灾物资后，飞机的机械能将           （选填“变大”“变小”或“不变”）。
6、 “歼10”是我国自主研制的新一代轻型战斗机，具有卓越的机动性能。当它在空中加速向下俯冲时，动能______，重力势能______以上两空选填“增大”、“不变”或“减小”）。

7、把上紧发条的玩具车放置在水平桌面上，玩具车由静止开始加速跑动，此过程中玩具车能量的变化情况是                                 （      ）
A．弹性势能减小，动能增大


B．弹性势能减小，动能减小

C．弹性势能增大，动能增大


D．弹性势能增大，动能减小

8、下列关于温度、热量和内能的说法正确的是   （    ）

A. 一个物体放出热量时，温度就会下降   

B. 一个物体内能增加时，温度不一定升高

C. 物体的温度越低，所含的热量越少     

D. 对物体做功，物体的温度一定升高
9、关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（     ）
A．0℃的冰没有内能     
B．水沸腾时继续吸热，温度保持不变

C．物体的温度越低，所含的热量越多

D．物体的内能与温度有关，只要温度不变，物体的内能就一定不变
10、今年2月15日，俄罗斯境内发生了陨石坠落爆炸事件，造成部分建筑损坏和人员伤亡，陨石坠落大气层后，温度急剧升高，是          能转化为内能导致的，这是通过        方式改变陨石内能的．
11、2011年3月，日本福岛第一核电站因冷却系统的故障，导致严重的核泄漏事故。为了给泄露的核反应堆降温，向其内部注入大量的水，这是利用水的________较大的性质。

[image: image5.png]


12、秸杆焚烧严重污染空气，可将其回收制成秸杆煤．完全燃烧0.2kg秸杆煤可放出    J的热量，若这些热量完全被20kg、初温为20℃的水吸收，可使水温升高至      ℃，这是通过         方式改变水的内能的．［c水    = 4.2×103 J/(kg·℃)，q秸杆煤=2.1×107J/kg］

13、如图，在两个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热。（1）加热相同时间后，分别测量两者的温度，发现沙子的温度明显高于水，这是因为               ；加热时搅拌沙子，目的是                。

（2）在两烧杯上方分别盖上玻璃片，过一会儿发现装水烧杯上方的玻璃片内侧有小水珠，用手摸两个玻璃片，发现装      （沙子/水）烧杯上方的玻璃片温度比较高，原因是                        。
14、小明同学探究了“不同物质吸热升温的现象”，同时又探究了“不同燃料燃烧的放热能力”，他设计了两组实验装置如下图所示：
（1）你认为探究“不同燃料燃烧的放热能力”应选用       组器材（选填“甲”、“乙”）。
（2）除了图中已经呈现的器材，还需要用到其它测量工具。你认为两个实验都还要用到的其它测量工具是          ；仅甲组实验还需要的测量工具是________。

（3）甲组实验是通过           来反映物质吸收热量的多少，乙组是通过         来反映燃料放出热量的多少。

（4）小明购买了一盒薯片，取出几片用上述方法测出薯片的热值为1.4×107J/Kg，他又观察到包装盒上印有“质量：100g”，他据此算出了整盒薯片能提供的热量为________。这个结果与包装盒上注明的“能量：2100KJ”不等，原因可能是                      。

15、为了“探究金属球的重力势能大小与什么因素有关”，物理课外兴趣小组的同学们利用学校运动场上的沙坑和质量不同但体积相同的金属球来进行实验，如图所示。
[image: image6.bmp]（1）实验步骤为：
A．将沙坑中的沙面抹水平；

B．让同一金属球从      高度由静止自由下落，观察坑中的水平沙面被撞击后凹陷的程度；

C．让质量不同的金属球从         高度由静止自由下落，观察坑中的水平沙面被撞击后凹陷的程度。

（2）实验中，沙坑中的沙面凹陷的程度反映了金属球的         大小。
【总结与反思】 
本节课学到了哪些知识 _____________________________________________________

___________________________________________________

___________________________________________________

还有哪些不理解的______________________________________________________

                _______________________________________________________[image: image4.png]
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